

Сельская Правда

Год
издания
32-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 66 (3743)

Четверг, 3 июня 1971 года

Цена 2 коп.



Михаил Павлович Сметанинков — председатель крупнейшего в районе колхоза «Вперед». Он кавалер ордена Ленина, кандидат в депутаты областного Совета. Очерк о нем читайте на второй странице газеты.

В урожае уверен

Успешно ведет сев кукурузы землевьевой подхоза имени Куйбышева Александр Кузьмич Севриков. За шесть рабочих дней он засеял площадь в 153 гектара, выполнив норму на две с лишним процентов.

— Надо уложиться в срок, — говорит передовой кукурузовод.

Да иначе и нельзя. Александру Кузьмичу

дал слово получить с каждого гектара по 350 центнеров зеленой массы. Для этого он хорошо подготовил почву, заправил ее удобрениями. Как только закончился сев, работа на плантациях не прекратится. Начнутся борьба с сорняками, междуурядное рыхление, подкормка растений минеральными удобрениями.

обязательства получить высокие урожаи. Большим подспорьем могут явиться удобрения. Тем более, что в эту дождливую весну эффективность от них большая. Но оказалось, что слова разошлись с делами.

В совхозе «Кузедеевский» не удобрали 2500 гектаров земли. В некоторых хозяйствах площади, которые нужно было удобрять, уже засеяли.

Старший агроном «Сельхозтехники» тов. Хохлов говорит так:

— Хоть у нас, и не хватило удобрений, но те, которые нам поставили, могли рассеять раньше.

Что же мешало? Неорганизованность. В редакцию уже писали агитаторы, работающие в Ильинске. Но на их жалобу ответа нет до сих пор.

Не всегда четко работал отряд, который вносит удобрения наземным способом. Началось с того, что поздно выехали в путь. Специалисты райсельхозуправления предлагали начинать работы «по

чертежу», как выражаются агрономы. То есть, когда земля еще не оттаяла. Тогда надо было бы удобрять посевы многолетних трав, естественные луга и пастбища. Но этот момент упустили.

А потом пошли всякие неурядицы. То что удобрения не вовремя завезли, то механизаторы уехали домой. Тут и руководители хозяйств виноваты. Их вина в том, что нередко механизаторам не сдавали условий труда. Так, в совхозе «Осинниковский» они вынуждены были ездить за 70 километров.

Можно было бы и не писать об этом, весенний сев подходит к концу. Но впереди не менее важные работы — борьба с сорняками, болезнями и вредителями сельскохозяйственных растений. С помощью авиации планируется рассеять гербицидов на значительной площади. Если такая же организацией будет и дальше, то проведение мероприятий попадет под угрозу срыва.

М. ПЕТРЕНКО.



Слова расходятся с делом

Нынче весной работники «Сельхозтехники» заявили: в этом году будем вносить удобрения на 25 тысячах гектаров. Заявление просто отличное! Радовались в хозяйствах района, заключивших договоры. По почину ильинцев каждый взял повышенные

Знамена — победителям

Рассмотрев итоги социалистического соревнования на весенне-полевых работах с 21 по 31 мая, бюро райкома КПСС и исполнкома райсовета депутатов трудящихся ПОСТАНОВИЛИ:

Среди совхозов управления сельского хозяйства присудить первое место и оставить переходящее Красное знамя коллективу совхоза «Сосновский» (директор И. Я. Королев, секретарь парткома И. С. Ивакин, председатель рабочкома А. Н. Цуканов, секретарь комсомольской организации Т. Полянская), выполнившему план ярового сева на 97 процентов, в том числе зерновых на 100, кукурузы — на 84, картофеля — на 100 процентов.

Среди подсобных хозяйств комбината «Южнокузбасский уголь» присудить первое место и оставить переходящее Красное знамя коллективу подхоза «Садопарковый» (директор Я. К. Гетта, секретарь парткома Н. Я. Бирюлева, председатель рабочкома П. К. Бойко), выполнившему план ярового сева на 34 процента, в том числе зерновых и картофеля на 100 процентов (27 мая), кукурузы на 66,6 процента, овощей открытого грунта на 36 процентов.

Среди колхозов управления присудить первое место и оставить переходящее Красное знамя коллективу колхоза «Вперед» (председатель М. П. Сметанинков, секретарь парткома В. П. Сухорученко, председатель рабочкома Г. Е. Мирюков), выполнившему план ярового сева на 97,5 процента, в том числе зерновых — на 100, кукурузы — на 32, картофеля — на 100 процентов.

Темпы не снижаются

Хлеборобы нашего совхоза на первое июня рапортовали о выполнении плана ярового сева. А зерновых даже посыпали больше. В эти дни продолжается сев кукурузы, площадь под которой мы также решили увеличить на 100 гектаров сверх плана, однолетних трав — на 120. Таким образом, под яровыми у нас будет занято на две с лишним гектарами больше планируемого.

В соревновании за темпы и качество весенне-полевых работ лидировали рабочие первого отделения, где управляющим Ф. Ф. Лаукарт, хотя в этом коллективе самый большой план посевных площадей. Особенно отличился механизатор отделения кавалер ордена Ленина Владимир Степанович Беляев. Работая сеяльщиком, он систематически перевыполнял сменное задание, следил за качеством, способствовал высокой организации труда и соблюдению дисциплины.

Надо отдать должное и рабочим второго отделения (управляющий И. Д. Трайдакало), где также успешно и на высоком агротехническом уровне вели полевые работы.

Темпы и качество работ на полях совхоза не снижаются. Вслед за севом ведется уход за полевыми культурами, досходовое и послевсходовое боронование. С целью разбивки комков и дополнительного выравнивания почвы проводим прикатывание посевов. Так что есть все предпосылки для того, чтобы принятые обязательства по получению высокого урожая всех сельскохозяйственных культур в первом году пятилетки успешно выполнить.

И. КОРОЛЕВ,
директор совхоза
«Сосновский».

Идут экзамены

1 июня сотни выпускников школ района сдавали первый экзамен. Мы позвонили в несколько сел, попросили рассказать, каковы первые итоги. В Атаманове к телефону подошел директор школы В. Е. Бобров.

«Нынче 10-й класс у нас кончает 38 человек, восьмой — 57. Писали они соответственно сочинение и письменную работу по математике. Итогов пока назвать не могу, но в

целом экзамен прошел удовлетворительно».

В Костенковской школе трубку подняла завуч К. П. Болгова. «К экзаменам ребята подготовились хорошо, настроение у них боевое. Отметить лучших? Вот они. Витя Недорезов, Саша Барц, Саша Болгов, Вова Горбунов написали свои работы на «отлично».

Хочется всем ребятам пожелать, чтобы сдавали только на «пятерки». Ни пуха ни пера!

Кандидат в депутаты, кавалер ордена

— КАК ЭТО красулинские телятницы попали в Иганино?

— По вашей милости.

Александра Исакова сделала вид, что этим сказала все. Насупившись, телятница резкими взмахами насыпала тележку золотистым овсом. Что-то тут не так! Михаил Павлович растер затекшие ноги. Сегодня опять дали круг километров в двести. Надо было побывать во всех бригадах. Наконец-то пообещали хорошую погоду, а с севера немного запоздали: как назло, все дожди и дожди. Земля, как губка, насытилась водой и кое-где уже не принимает ее, держит на поверхности. Но ведь это не осень. Чуть выглянуло солнце, повеял ветерок — и землю быстро высушило. Вот и говорил председатель колхоза с народом о том, что как только установится погода, надо поработать на славу. Иначе можно не уложиться в агротехнические сроки сева. К чему приводит промедление — убедились в прошлом году во время уборки урожая. Все ждали, когда зерновые поспеют до конца. А можно было начинать раньше. Тогда бы, глядишь, уборку закончили до октября, который выдался на редкость холодным. Пришло комбайны пускать по снегу. Но как это уборка? Считай, что сотни центнеров хлеба остались под снегом...

В своих механизаторах Михаил Павлович был уверен. Знал, что большинство не подведут. Уже было собрано поехать на ферму — там тоже дела, да вот неожиданно встретил телятницу. Что-то тут не так! Неспроста языкастая Александра таким тоном заговорила. Ей палец в рот не клади. Все недостатки подметят. Но на работу охочая. Не считаться с ней нельзя.

— Так по чьей же милости вы здесь? — еще раз спросил Михаил Павлович.

— Ну не по твоей, так бригадира.

Немного смягчившись, телятница добавила:

— Уж не могли перебросить концентраты из одной бригады в другую! Возись теперь с ними.

Ах вот оно что! Михаил Павлович облегченно вздохнул:

— Да, виноват бригадир, что не развернулся вовремя. Но радуйся, Александра, было бы что возить. А помнишь времена, когда мы вместе с телятами плакали, что голодные они...

Да, было то времечко нелегкое. Мать, старая крестьянка, говорила семнадцатнemu сыну:

— Не соглашайся, Миша, председателем. Трудная эта должность. Ты в ответе не только за все хозяйство, но и за каждого человека.

ТОГДА-ТО он послушал мать. Но, наверное, правду говорят: чему бывать, того не миновать. Через год колхозники все же настояли, чтобы он стал главой хозяйства. Правда, тогда оно было небольшое: сейчас бригада и то больше.

Потом была армия, работала в райкоме партии. Снова председателем. Омская совпартшкола.

А с 1964 года Михаил Павлович Сметаников бесменно возглавляет крупнейший в Западной Сибири колхоз «Вперед». Организовано это хозяйство было на базе:

мелких, разрозненных, экономически слабых колхозов. Случай с телятницами о многом ему напомнил. Можна только радоваться тому, что они требовательны к руководителям. И их претензии вполне справедливы. Но, бог ты мой, еще не так давно — десять-пятнадцать лет тому назад — в Пашкине совсем нечего было скот кормить. С крыши снимали гнилую старую солому. Доходили коровы, бедные, до того, что утрами встать не могли. Собирали мужчин и шли на ферму поднимать. Было тогда меньше скота, но не успевали заготовить кормов в достатке, потому что делали все руками. Теперь скота стало куда больше, а людей, наоборот, меньше. Но в последние годы план по заготовке сена стали выполнять. Да и концентратами хорошо обеспечены. Техника пришла не только на поля, но и на сенокосы. Подходить к заготовке кормов стали со всей серьезностью. Теперь вот в перспективе взяли курс на многолетние травы. Культурные пастбища в колхозе закладывают, естественные улучшают.

Александра Исакова и сама хорошо помнит те времена, когда в год по 500 голов скота в могильники закапывали. Но времена меняются. Меняются и дела. Люди теперь требовательнее стали. Раньше Александра радовалась бы, что есть куда поехать за овсом. На край света пошла бы, лишь бы телят своих накормить. А теперь вот недовольство выражает, какою сознавая свою правоту...

Росли люди, росли требования. Рос с ними и председатель. Каждая пятилетка звала к новым задачам. А их надо выполнять. И не старыми методами, а самыми современными. На первых-то порах, когда колхозу дали название «Вперед», даже неудобно было. Соседи подшучивали: «Вперед — ни шагу назад».

Так оно и было. Не сразу можно было на ноги встать, когда, по существу, председатель начинал с «нуля». Другой бы руки опустил, не знал, за что взяться. И впрямь трудно было найти главное в этом хаосе. За что ни возьмись — все нужно.

Приехал однажды представитель из района. Только поздоровались, Михаил Павлович сразу:

— Выручайте. Болтов надо килограммов 20.

Может быть, он долго еще говорил бы об этих болтах, но районный руководитель строго спросил:

— Что сейчас основное в колхозе?

Михаил Павлович опустил голову:

— Уборка. Но и болты по-зарез нужны. Иначе строительство застопорится.

Строить колхозу пришлось много. Теперь уже некоторые, возможно, забыли, что при въезде в Красулино в глаза бросалась убогость этой деревушки, затерявшейся в степи. Одна только школа под шифером виднелась светлым радужным пятном. Сиротливо стояли избушки с маленькими окнами. Крыши из соломы или старого покрывшевшего теста. Тогда Михаил Павлович, только что избранный председателем колхоза, обратился к первому секретарию райкома партии:

— Помогите, Николай Филиппович, выйти из нужды.

Помощь районных руководителей, своя инициатива, мобилизация людей... Так кирпич к кирпичу, здание за зданием заметно изменилось лицо села. Теперь не встречаешь дома под соломой, тем более. Все шифером крыты. Много новых животноводческих построек, общежитие, столовая, детский сад. Только за последнюю пятилетку введенено около двух тысяч метров жилья, пять зерносушилок с полной механизацией производственных процессов, пять телятников, картофелехранилища на тысячу тонн, два животноводческих комплекса. Гордостью колхозников является красавец Дом культуры. Такого в районе пока нет ни у кого.

Культурно, зажиточно живут колхозники. Многие имеют телевизоры, мотоциклы, а кое-кто — машины. В Красулине, Успенке, Пашкине проведены водопровод.

ТАКАЯ ЖИЗНЬ к колхозникам пришла не сразу. Без укрепления экономики общественного хозяйства этого не могло быть. Разные пути искали правленцы колхоза. Чутько прислушивались к советам специалистов. Да и сам Михаил Павлович после окончания совпартшколы стал глубже вникать в секреты экономики, технологии, стал лучше разбираться.

Порой не все удавалось. Накупили семян многолетних трав, посеяли их, а они не взошли — засушливой весна оказалась. Но трудности не пугали, а еще больше закаляли характер.

Особенно ценил председатель дальних специалистов. На прошлом отчетно-выборном собрании правления колхоза он назвал такую цифру: за прошлую пятилетку производство зерна увеличено почти в два раза. Разумеется, за этой цифрой кроется труд десятков, сотен хлеборобов. Большая заслуга главного агронома Юрия Ивановича Щербакова. Это он навел порядок на земле, внедрил севообороты, сделал ставку на удобрения. В колхозе слово агронома стало законом.

Его поддерживал председатель колхоза. Он внимательно выслушивал специалиста, выносил вопросы на обсуждение правления колхоза, добивался их выполнения. Старался развить инициативу агронома, всячески поддерживал его во всех начинаниях, если они, конечно, представляли ценность. Надо было поправить молодого специалиста, делал это деликатно, не роняя его авторитета. Юрий Иванович, работающий теперь главным агрономом райсельхозуправления, рассказал такой случай.

Возвращался он однажды с поля. Все в селе уже спали. Очень удивился, когда около своего дома заметил человека. Потом узнал: председатель. В голове мелькнуло: что-то случилось. Увидев агронома, Сметаников сказал:

— Юрий Иванович, жду тебя. Ты сегодня в обед дал распоряжение, чтобы завтра выехали лущить картофелище. Я был там вечером. Подумал: если мы эту землю залущим, она сильно пересохнет. Солнце-то сейчас

печет вон как здорово! А не лучше ли нам перепахать?

Каждый считал себя правым. Но чтобы убедиться, поехали на поле, хотя была уже глубокая ночь. В темноте ничего не видно, ползали по полю на коленях, трогали землю руками, мяли, разрывали глубже. И тогда агроном понял, что не учел одного: земля весной сохнет не по часам, а по минутам.

— Прав ты, Михаил Павлович. Лущевской мы еще больше иссушим поле, хотя агротехникой предусмотрен именно этот метод обработки.

— Завтра сам растолкну бригадиру.

Вот так и с рядовыми. Не накричит, не унизит человеческого достоинства, а убедит. Убеждает до тех пор, пока виновный не осознает свою ошибку. И от своих подчиненных требует, чтобы так же чутко относились к людям.

Пришел как-то на ферму, а доярки жалуются: был зоотехник, нагрубил, ведра разбросал.

Михаил Павлович выслушал зоотехника, узнал причину его гнева (на ферме было очень грязно). Потом сказал, что так делать нельзя.

Ты ведь своим поведением не пользу принес, а только озлобил доярок. А нам надо, чтобы они порядок на ферме наводили. Давай подумаем теперь, как нам твою ошибку исправить...

СПЕЦИАЛИСТУ председатель дает полную свободу. Но если видит, что тот не справляется, больше внимания обращает именно на его отрасль. Колхозу долгое время не везло на инженеров. А без механизации сейчас куда? Сколько волнений председателю доставила она, чтобы работала как надо! Теперь он спокоен. Орудует способы, инициативный молодой инженер Юрий Николаевич Лаптев. Его приход сразу сказался на делах в хозяйстве. Если раньше техники видели только на полях, то теперь и на лугах сенокосных, и на фермах. За последние два года на ферме за счет механизации высвободили 75 доярок. Шутка ли — такая сила! А главное — на себестоимости продукции сказалось. На ферму теперь идут охотнее: легче стало работать.

Вот почему Михаил Павлович добивается того, чтобы производством руководили люди знающие, образованные. Тот же бригадир, если у него начальное или семилетнее образование, как он может повести свой коллектив, поставить производство на современный уровень?

Нелегко в сорок, а то и пятьдесят лет, садиться за парту, брать учебник. Долго пришлось убеждать бригадир Ивана Наумовича Старовойтова, что ему нужно погрузиться хотя бы на курсах. Но тот все упирался:

— Как я оставлю семью?

Годы уже не те...

Но напористый председатель не уступил. И что интересно, Иван Наумович после курсов сразу пошел в техникум. Понял, что от учебы польза большая.

Радуется председатель этой победе. Сам когда-то по-новому взглянул на жизнь после окончания школы. Да и время обяжало. Раньше, бывало, в сенокос свой рабочий день начинал с разговора с дедом Мамонтовым.

— Как, Иван Иванович, сегодня сук себя ведет?

— Кверху пошел. Можно прести сено.

Или:

— После обеда быть дядю, сынов.

Был у деда такой сук еловый, по которому он как по барометру погоду узнавал. И что удивительно: редко

ошибался!

Михаил Павлович еще в юные годы учился мудрости у старых людей. Вышедший из народа, он и сейчас не гнушается им. Советуется с людьми, которые, может быть, в чем-то сильнее председателя (он же не ходячая энциклопедия!). Потому он и пользуется таким авторитетом среди колхозников.

Помню, в колхозе справляли сразу две свадьбы. Сначала молодоженов регистрировали в новом ДК. Михаил Павлович, строгий, принарядившийся, поздравил, вручил от колхоза подарки. Потом вместе со всеми катался на тройках, лихо отплясывал чечетку. Чувствовалось, что председатель среди народа — свой.

Как-то в разговоре с одним из районных руководителей я услышала фразу:

— У них иногда еще по колхозному получается.

Может, и прав он был, кое-что выходит не по последнему слову времени. Но я хочу сказать, что не от лености это, а порой от незнания и неумения. Скорей всего от невозможностихватить всю многогранную деятельность такого, крупного, трудноуправляемого хозяйства. Ведь в самом деле, председателю приходится во многое вникать: и в каждую отрасль хозяйства, и в деятельность общественных организаций, которые призваны воспитывать человека с коммунистическим мировоззрением, и в жизнь каждой семьи. Тем более сейчас, когда каждый должен жить и трудиться по наказу решения XXIV съезда партии, который поставил большие и ответственные задачи перед тружениками села.

Когда Михаилу Павловичу вручили орден Ленина, он сказал:

— В девятой пятилетке будем трудиться намного лучше, чтобы награжденных в колхозе было еще больше.

Когда избиратели будут голосовать за кандидата в депутаты областного Совета Михаила Павловича Сметаникова, пусть они знают: это достойный сын нашего народа.

А. ШИБАЕВА.

Тон задают коммунисты

Позавчера хлеборобы совхоза «Ильинский» рапортовали об окончании сева зерновых культур. Всего по хозяйству посажены зерновые на площади 2745 гектаров. План ярового сева выполнен на 80 процентов. Полеводы уверены в том, что посевную закончат полностью к 5 июня.

В соревновании среди колхозов полеводов лидирует пятое отделение (управляющая отделением коммунист Галина Ивановна Баянова, секретарь партийной организации Иван Фомич Герасимов и председатель местного Александра Семеновича Каzeeва). В этом отделении зарабатывают посадку картофеля на 400 гектарах. Здесь отлично трудятся агрегаты трактористов Николая Васильевича Иникана, Ивана Степановича Палаткина, сажальщики Владимир Ефимович Пензин, Иван Николаевич Синкин, Василий Воробьев и Юрий Шмаков. При норме в 3,6 гектара они выращивают картофель на 6.

Звено на посадке капусты возглавляет коммунист Иван Фомич Герасимов. Оно выполняет ежеменное задание на 130 процентов и всегда с отличным качеством посадки.

Не отстают от полеводов пятое отделение хлеборобы

отделения № 2.

Н. СЕРГЕЕВ,

секретарь парткома

совхоза «Ильинский».

ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

● Почину кузедеевцев — простор!

За красоту наших сел

Много времени прошло с тех пор, как кузедеевцы выступили с почином по озеленению и благоустройству сел. Отрадно, что его поддержали жители многих населенных пунктов, немало сделавшие для того, чтобы их село стало благоустроенным, чистым и красивым. Газета уже со-

общала об этом.

Сегодня мы предлагаем читателям подборку писем, в которых рассказывается о положении с благоустройством в некоторых селах района. В какой-то мере касается этого же вопроса автор заметки «Нет хозяина».

Хорошее

И в прошлые годы, и нынешней весной в с. Первый Бенжереп проводится большая работа по озеленению. Коллективы работников больницы, сельского Совета, яслей произвели обновление посадок на своих территориях. Школьники высадили на усадьбе двести корней саженцев клена и карагача. Еще в прошлом году заложили питомник саженцев тополей, которые будут использованы для посадок весной будущего года. Произвели посадку тополя, черемухи, яблонь и других деревьев. Работники механической мастерской заготовлен материал для ограживания ее участка, и в ближайшее время эта работа будет закончена.

Пионеры любовно устали дерном площадку около обелиска павшим героям Великой Отечественной войны. Наверное, посадят еще цветы. Около общественных зданий разбиваются клумбы.

Многие жители села привели в порядок свои палисадники, расширили их за счет новых посадок кривонога, смородины, малины и других ягодных растений, посадили около домов новые деревья, высаживают и сеют цветы.

Однако пока еще не все жители охотно делают это. Нужна дальнейшая большая работа депутатов сельского Совета, комиссии по благоустройству, профсоюзной и комсомольской организаций по привитию любви к природе, чтобы буквально все жители горели желанием привести село в красивый вид. Да и коллективы организаций и учреждений не все включились в работу по благоустройству. Коллектив работников конторы совхоза «Партизан» довольно-таки большой. Но на своей терри-

тории не посадил ни одного деревца, ни одного цветка. Дом культуры до сих пор не огорожен, и никакой работы в этом направлении не ведется. В свое время для изгороди был закуплен и завезен штакетник. Но по указанию сельского Совета его передали средней школе с обязательством вернуть свое-временно. Однако прошел год, а школа и не думает возвращать взятое Дому культуры, и потому снова вокруг него будет пустыни. Надо немедленно решить этот вопрос. Рабкоопу необходимо как можно быстрее огородить магазин, чтобы бродячий скот не устраивал себе перед дверями пристанища. Нужна также дальнейшая работа по улучшению санитарного состояния дворов многих жителей. Позаботиться об этом обязана санитарная служба больницы.

Еще раз хочется обратить внимание на состояние дороги вдоль села. Она в сухую погоду покрывается толстым слоем пыли, которая проходящим транспортом поднимается вверх, а затем оседает на все окружающее. Сельский Совет, дорожный отдел райисполкома должны организовать засыпку участка дороги в селе свежим гравием или поливку машиной, чтобы жители не задыхались в пыли.

Есть еще время, чтобы произвести посадку и посев цветов, навести надлежащий санитарный порядок, сделать подсыпку дороги гравием, огородить Дом культуры и магазины. Но решать эти вопросы нужно немедленно, чтобы село на радость людям имело еще более красивый вид.

И. КОТОВ,
наш селькор.
с. Первый Бенжереп.

Нет хозяина

Детский сад в с. Ильинке был сдан в эксплуатацию несколько лет назад с большими недоделками. На участке не было ничего, кроме груды отбросов. Такое положение и поныне.

В апреле прошлого года завалилась выгребная яма. Сделать ее не можем до сих пор. Об этом имеются бесчисленные записи в протоколах профсоюзных совхозов «Ильинский», в решениях исполнкома сельсовета, предписаниях санэпидстанции. Теперь нечистоты свободно выходят на участок, и можно спокойно пускать «пароходики».

Здание детсада совхозное, дети в основном — работники совхоза, а опекает детский сад районно. Фактически же до него никому нет дела. Председатель сельсовета говорит, что для детского сада у него нет средств, директор совхоза считает наше учреждение чужим.

Три года не можем добиться ремонта печей в приспособленном ясельном помещении, не говоря уж о замене крыши, поросшей мхом, и дверях, в которые родители вначале впихивают ребенка, затем пролезают сами. Изгородь сгнила, наполовину упала. Все годы существования детсада коллектива работников пытаются озеленить участок, но саженцы буквально через неделюываются уничтожены скотом. Ни совхоз, ни сельский Совет не могут решить проблему с подвозкой молока и других продуктов для детского сада.

Л. ПОНОМАРЕВА,
заведующая
Ильинским детсадом.

Ни пройти, ни проехать

Улица Фестивальная — самая грязная и неблагоустроенная в селе Атаманово. По ней круглый год идут гусеничные и колесные трактора, буксирующие корма, сельхозинвентарь. Весной, осенью в дождливую погоду ни пройти, ни проехать.

В 1966 году председатель Атамановского сельсовета П. Е.

Волков при активном участии жителей начал решать вопрос о благоустройстве улицы, засыпке ее гравием. В прошлом году жителями засыпано несколько десятков метров. И хотя работа была далеко не закончена, по улице можно было пройти и проехать в любую погоду. Но беспрерывный поток тракторов все наши ста-

рания свел на нет.

Пора отвести дорогу для движения хотя бы гусеничных тракторов, а движение их по улице запретить. Такая возможность имеется.

И. ШВАРЦ, Н. КОЛОЧЬКОВ, Ф. КЕЛЬ и другие жители улицы Фестивальной села Атаманово. Всего 6 подписей.

Любые задачи по плечу

Изучив Директивы XXIV съезда КПСС и доклад Л. И. Брежнева, рабочие подхоза «Металлург» взяли повышенные обязательства по увеличению производства сельскохозяйственной продукции.

В первом году новой пятилетки механизаторы и полевые хозяйства решили со-

брать с гектара по 20 центнеров зерновых, 120 центнеров картофеля, 150 центнеров овощей и 250 центнеров кукурузы на силос.

Задачи стоят большие. Для того, чтобы их претворить в жизнь, нужна слаженность всех звенев производства, организованность. Главным мерилом в осуществлении намеченного является труд. Большое трудолюбие присуще преобладающему большинству нашего коллектива.

Взять хотя бы тракториста А. Ф. Петренко. В любое время года этот труженик

ник не знает покоя. Зимой он вывозит органические удобрения на поля. Весной рассеивает их, подсеивает биотопливо и землю к парникам, садит картофель и овощи, обрабатывает пропашные культуры.

В пору сенокоса Петренко управляет стогометом. Осенью убирает картофель. Но на каком бы участке ни трудился этот коммунист, он везде добросовестен. Его работа оценивается только хорошо.

С душой относится к полученному делу и член КПСС А. А. Осокин. Работая нын-

Будут ли корма?

«Нужно в корне изменить отношение к возделыванию кормовых культур, больше выделять для них минеральных удобрений, вести на научной основе семеноводство, по-хозяйски использовать и естественные кормовые угодья».

(Из Директивы XXIV съезда КПСС).

Совхоз «Ильинский» по обеспеченности кормами где-то в числе средних. В прошлом году, например, здесь на условную голову приходилось по шесть кормовых единиц в сутки. Неплохо были обеспечены ильинцы концентратами. В связи с тем, что овощи реализовали не все, представлялась возможность пополнить рацион животных и этими кормами. Но, к сожалению, капуста так и осталась в поле. А надое в совхозе падают. За четыре месяца получено меньше прошлогоднего на 429 центнеров молока, а от каждой коровы — на 87 килограммов.

В начале этого года в районном комитете партии была проведена научно-практическая конференция по созданию прочной кормовой базы для общественного и личного скота. На ней приняли рекомендации, на основании которых каждому хозяйству предложили разработать мероприятия по обеспечению скота кормами. Есть такие мероприятия и в совхозе «Ильинский». Вместе с главными специалистами отдела животноводства райсельхозуправления А. М. Шевердиным и М. М. Балашовым мы поинтересовались, как же эти мероприятия претворяются в жизнь.

Главный агроном совхоза Расторгуев нам рассказал:

— Основное внимание в этом году мы уделили повышению урожайности кормовых угодий и культур. Для этого на 200 гектарах многолетних трав с помощью авиации произведена подкормка минеральными удобрениями. В Шорохове заложены культурные пастища на 50 гектарах. Посеяны травосмеси. Механизаторы первого отделения приступили к сеянию кукурузы и другим кормовым культурам.

С каждого из 1000 гектаров думаем получить по 200 центнеров зеленой массы кукурузы. Зненья, а их в совхозе четыре, приступили к посеву этой основной силосной культуры. На большей части площади внесли азотные удобрения. Думаем обеспечить скот корнеплодами из расчета по тонне на каждую голову.

Вносить удобрения под пропашные будем и во время междурядных обработок. Там, где позволяет размер и конфигурация полей, проведем химическую обработку посевов против сорняков. А чтобы повысить содержание белка в кукурузном силюсе, часть посевов обработаем карбомидом.

В совхозе имеется 2850 гектаров естественных сенокосов. Запланировали получить с каждого гектара по девять центнеров сена. Кроме того, посевем 890 гектаров однолетних трав. Так что кормами скот зимой будет обеспечен. На лето мы сеем однолетние травы для зеленого конвейера в четыре срока. Площади согласовали с главным зоотехником П. Д. Дрофой.

На первый взгляд, как будто бы все хорошо. Специалисты составляли мероприятия. Руководствуются ими в работе. Кое-что уже претворено в жизнь. Но прямо скажем, что крутое поворота по обеспечению скота кормами, как требуют того Директивы девятой пятилетки, нет.

У самого агронома нет уверенности в том, что с естественными сенокосами будет получено столько сена, сколько наметили в мероприятиях. Ведь в прошлом году, а он не был засушливым, в совхозе собрали всего шесть-семь центнеров сена. Где гарантия того, что нынче урожайность будет выше? Пока такой уверенности нет. Надежда только на «всевышние» силы. Сами же почти ничего не сделали. Провели поверхностное улучшение лугов на 100 гектарах из 400 планируемых. Это всего лишь пять процентов к общей площади — капля в море!

В совхозе взят курс на многолетние травы. Но площадь под ними пока ничтожно мала. Значит, надо больше уделять внимания естественным сенокосам, кукурузе и другим кормовым культурам.

Витаминная мука в хозяйстве не заготавливается — нет такого агрегата. Надо найти другой выход. Можно с помощью активной вентиляции приготовить витаминное сено хотя бы для телят. Но об этом пока и не думали.

Нет ясности с заготовкой сена. Переоборудовали пока только один комбайн. А ведь с этим пора уже определиться, готовить технику, траншеи, разрабатывать технологию применительно к местным условиям.

В Митине будет оборудована специальная площадка для интенсивного откорма молодняка. Но чем этот скот будет кормить, какими травами и другими кормами — главный зоотехник не определился и не дал заявку агроному. Не поздно ли будет? Ведь сев-то подходит к концу!

Из года в год ветбаклаборатория дает заключение: силос в совхозе «Ильинский» плохого качества. Какой поворот в сторону улучшения? Тоже пока ясности нет. Главный агроном считает, что за качеством заготовки силоса должны следить в первую очередь зоотехники и ветеринарные работники. Они же вообще не бывают на буртах. На наш взгляд, за качеством заготавливаемых кормов должны следить все специалисты. Не могут стоять в стороны и общественные организации.

Создание прочной кормовой базы — вопрос очень серьезный. Решить его одними рекомендациями нельзя. Специалистам хозяйства и партийной организации надо взять его под свой неослабный контроль.

А. АЛЕКСАНДРОВА.

Большое внимание уделяет он и профессиональному росту своих товарищей. В зимнее время ведет переподготовку механизаторов на классность.

Мастерами своего дела называем мы этих людей. И они не одиноки. Высокой ответственностью, трудолюбием отличаются механизаторы С. Ворожцов, П. Кутенков, Е. Дудкин, А. Попов и другие.

С такими людьми любые задачи по плечу.

И. МУЗЫРЯ,
секретарь парткома
подхоза «Металлург».

НАШ КАЛЕНДАРЬ

4 июня исполняется 150 лет со дня рождения известного русского поэта Аполлона Николаевича Майкова (1821—1897 гг.).

Его стихи, посвященные русской природе, отличаются задушевностью, акварельной тонкостью красок, напевностью. П. И. Чайковский на слова Майкова написал ряд романсов («Колыбельная песня», «Новогреческая песня», «Торжественный марш») и кантату «Москва».

Произведения поэта вдохновляли на сочинение музыки Н. А. Римского-Корсакова и других композиторов:

А. Н. Майковым написаны поэмы «Две судьбы», «Машенька», «Барышне».

Лучшие стихотворения поэта еще при его жизни включались в хрестоматии. И нынеш-



не его поэзия продолжает быть источником художественного наслаждения для читателя.

Фотохроника ТАСС.

Профилактика туберкулеза

Туберкулез — тяжелая инфекционная болезнь. Главный источник его — больной туберкулезом человек, животные и птицы.

Туберкулезный больной должен помнить, что у него, как у больного, есть не только права, но и обязанности. Ради благополучия семьи и окружающих, ради собственного выздоровления нужно строго соблюдать простые на- выки личной гигиены. Больной должен иметь отдельное постельное и нательное белье, полотенце, носовые платки, зубную щетку и порошок, посуду, собирать мокроту в плевательницу. Детей от больного нужно изолировать, не разрешать ему брать их на руки, целовать, играть с ними.

Для лечения туберкулеза и пресечения распространения инфекции очень важно раннее его распознавание. Поэтому нужно знать признаки заболевания. К ним относятся: быстрая утомляемость и слабость, похудание, потливость, подъем температуры, легкий кашель. Позже появляется кровохарканье. При появлении вышеуказанных признаков немедленно нужно обратиться к врачу. Громадную помощь в лечении оказывает сам больной, соблюдая правильный образ жизни.

Большое внимание уделяется профилактическим прививкам против туберкулеза. Они безвредны, совершенно не дают осложнений, значи-



тельно повышают устойчивость организма к туберкулезу. Профилактические прививки против туберкулеза проводятся на 5—7-й день рождения ребенка, детям и подросткам в 7, 12, 17 лет и взрослым — с 18 лет.

Сейчас у нас в районе проводится прививочная кампания против туберкулеза. Поэтому население должно содействовать медикам в проведении прививок.

Кроме прививок, к предупреждению заболевания туберкулезом относятся проведение широких санитарно-оздоровительных мероприятий, направленных на укрепление здоровья населения и повышение сопротивляемости организма к туберкулезной инфекции; улучшение оздоровительной работы в очагах туберкулеза; выявление туберкулеза в ранних стадиях заболевания путем регулярного прохождения флюорографического обследования и своевременное эффективное лечение.

Профилактика туберкулеза является общегосударственной задачей, и в ней должны принять участие все общественные организации и широкие слои населения.

И. ШАПОВАЛОВА,
помощник эпидемиолога
районной санэпидстанции.

И. Котов Босое детство (МАЛЕНЬКАЯ ПОВЕСТЬ)



(Продолжение.
Начало в № 64, 65)

На полях и в тайге, которая начиналась сразу на другом берегу Бенжерепки, водилось много зайцев. Охотников в селе не было, да и любителей было немного. Зайчишко в стрелами не беспокоили. Они смело забегали даже на окраину деревни. Ловили их проволочными петлями. Расскажу об одном случае во время охоты на зайцев, который чуть было не окончился для меня трагически.

Было мне в ту пору лет десять-одиннадцать. Я уже знал некоторые приемы охоты на косых. Приготовил десятка полтора петель, натягив пихтовыми ветками, чтобы отбить посторонние запахи, надел подшипные пимы, полушибок, перешитый из отцовского шапки, шерстяные исподки (так у нас называли рукавицы), самодельные лыжи и направился на свою пашню. Идти надо было около трех верст. От деревни путь сначала лежал в гору, затем по равнине и последний этап — под гору.

До места добрался благополучно. Над заячими тропами, по речушке Уриас, расставил петли. Когда отправился в обратный путь, погода внезапно испортилась. Светом посыпался снег. Нельзя было разобрать, какой снег движется с места на место: низовой, поднятый ветром, или тот, который падает сверху.

Резкий холодный ветер швырял снег в лицо пригоршнями, забивал дыхание, слепил глаза. Через каждые сто шагов я останавливался, чтобы отдышаться. Такие остановки становились все чаще.

С трудом поднялся в гору. По равнинной дороге идти стало несколько легче. Поднимаясь в гору, я покривился испариной и теперь начал коченеть. Когда до дома оставалось не больше версты, я окончательно замерз. Свернулся с дороги и спрятался от ветра за стволом толстой бересклети, прислонившись к ней спиной. Глаза закрывались сами собой, захотелось уснуть...

На мое счастье в этот день дядя Яша ездил на пашню за соломой. Он заметил идущего

впереди мальчишку, увидел, что тот свернулся с дороги к бересклети и там остановился. Почувствовал недобрую силу, дядя Яша подъехал к бересклети. Остановил лошадь, крикнул:

— Эй, кто там у бересклети, выходи ко мне!

Я не мог не только шевелиться, но и говорить. Тогда он слез с воза, побрал по снегу ко мне. Увидев, что я замерзаю, вскрикнул:

— Да ведь это наш Илюшка!

Снял быстро с меня лыжи, вынес на руках на дорогу и усадил на воз, укрыл большим полушибоком. Под тулупом меня забило, как в лихорадке.

Рысцой быстро спустились к двору дяди. В жарко наполненной избе я через некоторое время пришел в себя. Метель продолжала бушевать. Дядя Яша сам проводил меня до нашего дома, сдав на руки родителям. Потом часто подсмеивались над неудачливым охотником...

Когда мне исполнилось восемь лет, определили меня в школу. Первого сентября мать надела на меня новую сатиновую рубашку, новые крашеные холщовые штаны, повесила через плечо холщовую сумку с букварем, тетрадями и карандашом (сумка эта была хорошим спутником все четыре года учения) и повела в школу.

Нас приветливо встретила молодая, одетая по-городскому учительница Зоя Александровна. После первого звонка она рассадила нас за парты и начала урок. День, как сейчас помню, выдался солнечный, веселый. Солнце через большие окна школы щедро освещало радостные лица ребят. Затаив дыхание, мы внимательно слушали свою учительницу, старательно писали палочки и рисовали кружочки, учились считать. Душа наполнялась радостью от сознания, что я теперь ученик, скоро научусь писать и читать, стану грамотным...

Недолго пришлось нам учиться у полюбившейся учительницы. Случилось так, что через полмесяца наша Зоя Александровна, попрощавшись с нами, уехала с мужем в другое село.

Вместо них к нам прислали Ивана Петровича и Анисию Николаевну Волковых. Они поселились на квартире у дедушки Ильи. Скоро я подружился с их сыном Юрием, который учился во втором классе.

Однажды я пришел к дедушке. Очень удивился, увидев в горнице на столе ящики со множеством фарфоровых стаканчиков, соединенных между собой проволочками. Рядом стоял другой ящик, поменьше, — с ручками и какими-то числами на передней крышке. Юрик позвал меня к себе. Войдя в комнату, я все посмотрел на удивительные ящики. Юрик, как радушный хозяин, сказал, что это радио. Коротко объяснил назначение батарей — ящика со стаканчиками — и приемника. Покрутил ручки, подрегулировал что-то... Я услышал человеческий голос. Не помню теперь, что говорил тот далекий голос, потому что я был ошеломлен. Стоял и слушал с раскрытым ртом.

Впоследствии слушать радио для меня стало не только привычкой, но и потребностью. Юрик научил меня включать приемник и находить нужную волну.

Жители села также часто заходили сюда посмотреть и послушать интересную диковинку. Иван Петрович старался удовлетворить это желание. По-разному принимали радио селяне. Одни удивлялись, что вот, мол, до чего дошел человек, по воздуху передают живой человеческий голос. Другие все еще не верили в такое чудо. Как-то соседка Мария Дермодентовна Ионова спросила мою мать, ходившую с отцом послушать передачу:

— Как там это радио-то, Селифоновна? (Мать звали Екатериной Ксенофонтовной).

— И-и, Ермоденовна, не верю я науке. Не иначе, как черти там сидят!

И все-таки селяне старались послушать радио.

Новый наш учитель был ниже среднего роста, средних лет, имел привычку подергивать правым плечом и часто в разговоре употреблял слово «игро». Обращаясь к моему отцу, работавшему председателем сельсовета, Иван Петрович говорил:

— Надо бы, Иван Ильич, еще *игро* подвести к школе дров, чтобы хватило *игро* на всю зиму.

В первом и втором классах мы учились только писать, читать и считать. Никакой общественной работы не выполняли, да и не знали, как ее делать. Нашу учебу родители относили на второй план, на первом была работа в своем хозяйстве. Девчонки пряли лен, мальчишки были в подчинении у мужчин.

(Продолжение следует).

В. ПЕТРИН.

В лесу

Выходу на прибрежный крутяк

И в раздумье смотрю на заречье.

Слышу: эхо задорный пустяк

Повторило на том же наречье.

И легко покатило в луга, там запутало в сеть повители.

Крик скрипучий пронзил берега —

Неуемно твердят коростели.

Будоражат заренье бузой —

То добыча терзается ими —

И раздорами между собой оглашают озерные сини.

с. Бунгур.

В. ПЬЯНКОВА.

Заботы девичьи

Всюду по комнате — южные яблочки: прислано много,

а ваза — одна.

В них на свету удивительно явственно — только взгляни —

сердцевина видна.

Полдень сегодняшний полон подробностей — лучших подробностей — лучшего сна.

Я и тебе подхожу не без робости: вдруг на свету сердцевина видна?

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны

Гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18.

Телефон редактора — 4-54-33 (АТС города),

зам. редактора, радио-вещания — 0-47, отдела сельского хозяйства, от-дела культуры, быта и

писем трудающихся — 0-19 (Город-2).

Новокузнецкая городская типография управ-ления по печати Кеме-ровского облисполкома.

ОП05104
Заказ 8359, тираж 6310

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТ-ВЕРГ, СУББОТУ.